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PORTUGUÊS 
 

A ESCRITA NA SUA IMPORTÂNCIA 
GRÁFICO – COMUNICATIVA! 

 

(1º§) A escrita é um ato difícil. Escritores, 
compositores, jornalistas, professores e todos 
os profissionais que têm na escrita um 
instrumento de trabalho, em geral dizem que 
"suam a camisa" para redigir seus textos. Mas 
dizem também que a satisfação do texto pronto 
vale o esforço de produzi-lo.  
 

(2º§) Você gosta de escrever? É muito 
importante que você escreva para treinar a 
organização das ideias. Pense nisso. Escreva! 
Treine! 
 

(3º§) Há quem formule muitas falsas ideias 
sobre a escrita. 
 

(4º§) Há quem pense que os que gostam de 
escrever têm o dom das palavras, e que para 
estes as palavras "saem mais fácil". Não é 
verdade.  
 

(5º§) Escrever não depende de dom, mas de 
empenho, dedicação, compromisso, seriedade, 
desejo e crença na possibilidade de ter algo a 
dizer que vale a pena.  
 

(6º§) Escrever é um procedimento e, como tal, 
depende de exercitação: o talento da escrita 
nasce da frequência com que ela é 
experimentada. 
 

(7º§) Escrever é preciso!  
 

(8º§) Há quem pense que só os que gostam 
devem escrever. Não é verdade. Todos que têm 
algo a dizer, que têm o que compartilhar, que 
precisam documentar o que vivem, que querem 
refletir sobre as coisas da vida e sobre o próprio 
trabalho, que ensinam a ler e escrever... 
precisam escrever.  
 

(9º§) Por isso, nós, professores, precisamos 
escrever: porque temos o que dizer, porque 
temos o que compartilhar, porque precisamos 
documentar o que vivemos e refletir sobre isso, 
e porque ensinamos a escrever – somos 
profissionais da escrita! 
 

(10º§) Se a escola não nos ensinou a intimidade 
com a escrita e o gosto por escrever, só nos 
resta dar a volta por cima, arregaçar as mangas 
e assumir os riscos: escrever é preciso! 
 

(http://www.dominiopublico.mec.gov.br/download/texto/me000500.pdf) – (p.16) 

 
 
 
 
 

1. Marque o que não se comprova na frase 
que dá título ao texto. 
 

(A) Pontuação exclamativa. 
(B) Período simples, oração absoluta. 
(C) Uso de dois termos monossílabos, um 

termo dissílabo, concordando com 
respectivos substantivos em gênero e em 
número.  

(D) Uso de dois termos trissílabos, sendo um 
paroxítono e um proparoxítono. 

(E) Uso de adjetivos biformes concordando 
com o substantivo polissílabo paroxítono 
antecedente. 

 
2. Marque as palavras invariáveis em gênero 

e em número pertencentes à mesma 
classe morfológica. 
 

(A) De; um; que; há. 
(B) Mas; das; e; se. 
(C) Isso; algo; porque; com. 
(D) Quem; que; só; por. 
(E) Para; com; sobre; em. 

 
3. Marque a frase que inicia com pronome 

que indicativo de interlocutor direto. 
 

(A) Por isso, nós, professores, precisamos 
escrever. 

(B) Todos que têm algo a dizer. 
(C) Você gosta de escrever? 
(D) Pense nisso. 
(E) É muito importante que você escreva para 

treinar a organização das ideias. 
 

4. Marque a oração escrita com os termos 
essenciais explícitos e dispostos na 
ordem direta. 
 

(A) A escrita é um ato difícil. Você gosta de 
escrever?   

(B) Só nos resta dar a volta por cima, arregaçar 
as mangas e assumir os riscos. 

(C) Não é verdade. 
(D) Sobre o próprio trabalho, que ensinam a ler 

e escrever. 
(E) E porque ensinamos a escrever – somos 

profissionais da escrita! 
 

5. Marque a figura de linguagem que 
constrói a frase: “Todos sabemos disto!” 
 

(A) Eufemismo. 
(B) Metonímia. 
(C) Anacoluto. 
(D) Silepse de pessoal. 
(E) Silepse de gênero.  

 
 

http://www.dominiopublico.mec.gov.br/download/texto/me000500.pdf
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6. Analise a informação seguinte. 
 

“É uma área da linguística focada no 
significado das palavras e dos sons bem 
como na relação entre o sentido e a 
estrutura desses elementos dentro do 
enunciado. É o estudo do significado nos 
mais diversos níveis do discurso, estudando 
como a estrutura de sons, sílabas, palavras e 
enunciados impacta em seu significado e em 
sua compreensão. É por meio deste 
conteúdo que se desenvolvem conceitos 
como o de palavras sinônimas, antônimas 
ou parônimas, de conotação e denotação, de 
ambiguidade e polissemia, entre outros". 
 

A informação contém elementos que 
identificam corretamente: 
 

(A) Morfologia.  
(B) Sintaxe.  
(C) Regência. 
(D) Morfossintaxe. 
(E) Semântica. 

 
7. Analise as assertivas com V(Verdadeiro) 

ou F(Falso). Após análise, marque a 
alternativa correta. 
 

   I – O período: “A escrita é um ato difícil” está 
estruturado com dois termos que pertencem à 
classe dos substantivos. 
  II – As vírgulas usadas em: “Escritores, 
compositores, jornalistas, professores e todos” – 
separam os núcleos do sujeito composto. 
 III – A expressão: "suam a camisa" conota 
esforço. 
 IV – “Escrever” tem o mesmo sentido 
semântico de “grafar”; “criar”; “redigir”.  
 

(A) V; V; F; V. 
(B) V; V; V; V. 
(C) F; V; F; V. 
(D) V; F; F; V. 
(E) V; V; F; F. 

 
8. Sobre os componentes linguísticos da 

frase: “Se a escola não nos ensinou a 
intimidade com a escrita e o gosto por 
escrever”, marque a alternativa com 
análise incorreta. 
 

(A) Inicia com elemento coesivo conjuntivo 
subordinativo condicional. 

(B) O advérbio de negação atrai um pronome 
em posição de ênclise. 

(C) A frase contém exemplo de próclise. 
(D) O verbo de primeira conjugação está 

conjugado no pretérito do modo indicativo. 
(E) As preposições: “com” e “por” são impostas 

pela regência nominal.  
 

9. Analise as assertivas com V(Verdadeiro) 
ou F(Falso). Após análise, marque a 
alternativa correta. 
 

   I – No período: “Mas dizem também que a 

satisfação do texto pronto vale o esforço de 

produzi-lo” – sublinhamos, respectivamente: 

conjunção coordenativa adversativa; verbo 

irregular de segunda conjugação; verbo de 

terceira conjugação na forma nominal do 

infinitivo, seguido de consoante de ligação e 

pronome oblíquo com função sintática de objeto 

direto. 

  II – O acento circunflexo usado no verbo da 

frase: “Todos que têm algo a dizer” deve-se à 

imposição da concordância verbal. 

 III – No período: “Escrever não depende de 

dom, ...” destacamos complemento verbal 

indireto. 

 IV – A oração: “Há muitas falsas ideias sobre a 

escrita” inicia com verbo impessoal seguido de 

objeto direto; o sujeito é inexistente. 
 

(A) F; V; V; V. 
(B) V; V; F; V 
(C) V; F; V; F. 
(D) F; F; V; V 
(E) V; V; V; V. 

 
 

10. Marque a alternativa com análise 
incorreta. 
 

(A) As palavras oxítonas: “organização” e 

“dedicação” têm ditongo nasal decrescente. 

(B) “Escreva!” e “Treine” são orações escrita 

com ideia imperativa. 

(C) A oração: “Há quem formule muitas falsas 

ideias sobre a escrita”. – está escrita com 

sujeito posposto ao predicado. 

(D) Na oração: “Escrever é preciso!” – temos 

um sujeito representado por verbo no 

infinitivo e adjetivo com função sintática de 

predicativo do sujeito. 

(E) A preposição usada em: “Há quem formule 

muitas falsas ideias sobre a escrita”. – 

equivalendo a: “a respeito da escrita”. 
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MATEMÁTICA E RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

11. O conceito mais elementar no estudo da 
lógica é o de Proposição. Proposição 
“vem de propor” que significa submeter à 
apreciação; requerer um juízo. Trata-se de 
uma sentença declarativa – algo que será 
declarado por meio de termos, palavras 
ou símbolos – e cujo conteúdo poderá ser 
considerado verdadeiro ou falso. Analise 
as afirmativas a seguir sobre os princípios 
proposicionais: 
 

   I - Pelo princípio da identidade, uma 
proposição verdadeira é verdadeira; uma 
proposição falsa é falsa; 
  II - Pelo princípio do Terceiro Excluído, 
nenhuma proposição poderá ser verdadeira e 
falsa ao mesmo tempo; 
 III - Pelo princípio da Não Contradição, uma 
proposição ou será verdadeira, ou será falsa: 
não há outra possibilidade; 
 

Assinale a alternativa correta: 
 

(A) apenas a afirmativa I é verdadeira. 

(B) apenas as afirmativas I e II são verdadeiras. 

(C) apenas as afirmativas I e III são verdadeiras. 

(D) apenas as afirmativas II e III são verdadeiras 

(E) apenas a afirmativa III é verdadeira. 

 
 

12. Uma sentença aberta é descrita assim 
porque seu valor não pode ser 
determinado até que suas variáveis sejam 
substituídas por números específicos, 
quando seu valor geralmente pode ser 
determinado. Analise as seguintes 
sentenças: 
 

   I - A sentença 3x + 9 = 3(x + 3) é uma 

identidade.  

  II - A sentença 4x + 3 > 9 é uma contradição. 

 III - 5x + 56 = 5(x + 10) é uma contradição. 

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) apenas a afirmativa I é verdadeira. 
(B) apenas as afirmativas I e II são verdadeiras. 
(C) apenas as afirmativas I e III são verdadeiras. 
(D) apenas as afirmativas II e III são verdadeiras 
(E) apenas a afirmativa III é verdadeira. 

 
 
 

13. A noção de argumento é fundamental para 
a lógica. Argumento é um conjunto de 
enunciados que estão relacionados uns 
com os outros. Sobre argumentos, analise 
as afirmativas a seguir: 
 

   I - Para que o argumento seja válido, basta 
que a conclusão seja verdadeira e as premissas 
e a conclusão estejam relacionadas 
corretamente. 
  II - Silogismo categórico é um argumento 
composto por três enunciados, sendo duas 
premissas e uma conclusão. 
 III - Analisando o argumento: “Todo engenheiro 
tem o nível superior, João tem nível superior. 
João é engenheiro”.  
Chega-se à conclusão de que o argumento é 
inválido, pois o conteúdo das premissas não é 
suficiente para garantir a conclusão. 
 

Assinale a alternativa correta: 
 

(A) apenas a afirmativa I é verdadeira. 

(B) apenas as afirmativas I e II são verdadeiras. 

(C) apenas as afirmativas I e III são verdadeiras. 

(D) apenas as afirmativas II e III são verdadeiras 

(E) apenas a afirmativa III é verdadeira. 

 
 

14. Foi realizada uma pesquisa com um certo 
número de foliões durante o período 
momesco para saber qual música seria a 
campeã do carnaval, Zona de Perigo ou 
Cria da Ivete (cada entrevistado poderia 
indicar uma das duas músicas, indicar as 
duas músicas ou nenhuma das duas 
músicas).  Obteve-se o resultado 
seguinte: 300 foliões indicaram Zona de 
Perigo, 270 pessoas indicaram Cria da 
Ivete, das quais 150 indicaram as duas 
músicas e 80 pessoas não indicaram 
nenhuma das duas músicas. O número de 
pessoas entrevistadas foi: 
 

(A) 800 pessoas. 

(B) 500 pessoas. 

(C) 720 pessoas. 

(D) 650 pessoas. 

(E) 570 pessoas. 
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15. Conectivos Lógicos são expressões que 
servem para unir duas ou mais 
proposições. Analise as afirmativas a 
seguir sobre conectivos lógicos: 
 

   I - Uma conjunção só será verdadeira, se 

ambas as proposições componentes forem 

também verdadeiras. 

  I - Uma conjunção será verdadeira se ambas 

as partes que a compõem forem falsas. 

 III - Uma disjunção será falsa quando as duas 

partes que a compõem forem ambas falsas! E 

nos demais casos, a disjunção será verdadeira! 

 IV - Uma disjunção exclusiva só será 

verdadeira se obedecer à mútua exclusão das 

sentenças, ou seja, só será verdadeira se 

houver uma das sentenças verdadeira e a outra 

falsa. Nos demais casos, a disjunção exclusiva 

será falsa 
 

Assinale a alternativa correta: 
 

(A) apenas as afirmativas I e III são verdadeiras. 

(B) apenas as afirmativas I e II são verdadeiras. 

(C) apenas as afirmativas I, II e III são 

verdadeiras. 

(D) apenas as afirmativas I, III e IV são 

verdadeiras 

(E) apenas a afirmativa II, III e V são verdadeiras. 

 
 

16. Analise as afirmativas abaixo: 
 

   I - Tudo que não for TAUTOLOGIA nem 

CONTRADIÇÃO é uma divergência lógica.  

  II - proposição P(x,y,z)= x ˅ ~z→ y ˄ ~z é uma 

tautologia.  

 III - A proposição ((x ↔ y) → x) ∨ y) é uma 

contingência.  

 IV - A proposição (p ⇒ q) ∧ [p ∧ (~q)] é 

contradição 
 

Assinale a alternativa correta: 
 

(A) apenas as afirmativas I e III são verdadeiras. 

(B) apenas as afirmativas II e III são verdadeiras. 

(C) apenas as afirmativas III e IV são verdadeiras. 

(D) apenas as afirmativas I, III e IV são 

verdadeiras 

(E) apenas a afirmativa II, III e V são verdadeiras. 

 

17. Na lógica e na matemática, a implicação, 
ou condicional é a indicação do tipo "se... 
então". A lógica bicondicional é o 
conectivo lógico de duas proposições 
afirmando "p se e somente se q". Analise 
as afirmativas a seguir: 
 

   I - A proposição “x ⇔ y” ´e falsa quando “x” e 
“y” são ambas verdadeiras ou ambas falsas e 
falsa quando “x” e “y” têm valores lógicos 
distintos. 
  II - A implicação é verdadeira quando o 
antecedente “x” ´e falso qualquer que seja o 
consequente “y”. Esta situação pode ilustrar-se 
com a implicação “se dois mais dois são cinco 
então a terra é plana” que é verdadeira uma vez 
que o antecedente é falso. 
 III - Considerando o valor lógico da proposição 
A : 3 + 2 = 7 e o valor lógico de B : 2/3 de 15 = 
10 é correto afirmar que o valor lógico de A 
bicondicional B é falso. 
 

Assinale a alternativa correta: 
 

(A) apenas as afirmativas I e III são verdadeiras. 
(B) apenas as afirmativas II e III são verdadeiras. 
(C) apenas as afirmativas I e II são verdadeiras. 
(D) apenas a afirmativa I é verdadeiras. 
(E) apena a afirmativa III é verdadeira. 

 
 

18. Contingência é uma proposição cujo valor 
lógico pode ser verdadeiro ou falso, ou 
seja, não é nem uma tautologia e nem 
uma contradição. Assinale a alternativa 
que apresenta uma contingência: 
 

(A) p ∨ ~p 

(B)  ~ (p ᴧ ~ p) 

(C) p v (~p) 

(D) p →(~p) 

(E) (P ᴧ Q)→(P v Q) 

 
 

19. Uma proposição P é equivalente a uma 
proposição Q ou P ⇔ Q, quando, em suas 
tabelas-verdade não ocorrem VF e nem FV 
numa mesma linha. Assinale a alternativa 
que apresenta proposições equivalentes: 
 

(A) p → q ⇔ p ∨ q 

(B) p → q ⇔ ~p ∨ q 

(C) p ᴧ q ⇔ p ∨ q 

(D) Se Carla é solteira, então João é Médico ⇔ 

Carla é solteira ou João é médico. 

(E) (p v q) v r ⇔ p v (q ᴧ r) 
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20. Analise as afirmativas abaixo: 
 

   I - No estudo de lógica matemática, 
argumento é uma sequência de premissas que 
leva a uma conclusão. 
  II - Um argumento é uma sequência infinita de 
sentenças, em que uma é considerada como 
conclusão e as demais são consideradas como 
premissas. 
 III - As sentenças: “Professores que fazem 
pesquisa não gostam de ensinar. Josefa é uma 
professora que gosta de ensinar.” Não é um 
argumento pois não está indicado 
explicitamente na sequência qual das sentenças 
é a conclusão 
 IV - “Se a função seno é derivável e ela ser 
derivável implica em que ela é contínua, então a 
função seno é contínua.” É um argumento com 
uma implicação com antecedente e 
consequente. 

 

Assinale a alternativa correta: 
 

(A) apenas as afirmativas I e III são verdadeiras. 
(B) apenas as afirmativas II e III são verdadeiras. 
(C) apenas as afirmativas III e IV são verdadeiras. 
(D) apenas as afirmativas I, III e IV são 

verdadeiras 
(E) apenas a afirmativa II, III e V são verdadeiras. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

21. Analise a informação seguinte: 
 

“Trata-se de uma massa quente e úmida que 

tem origem sobre as águas do oceano 

Atlântico. Atua principalmente nos litorais 

Norte e Nordeste do Brasil, ganhando mais 

força durante o verão". 

 

O texto contém elementos que caracterizam 
a Massa: 
 

(A) Equatorial continental (mEc). 

(B) Tropical atlântica (mTa). 

(C) Polar atlântica (mPa). 

(D) Equatorial atlântica (mea). 

(E) Tropical continental (mTc). 

 
 

22.  A globalização e seus problemas 
 

Empresas com interesse internacional, e não 
nacional, não constituem novidade. 
Existiram, de forma embrionária, nos bancos 
privados cosmopolitas de fins do século XIX 
e princípios do século XX, cujo crescimento 
foi ajudado pela “Revolução das 
comunicações” realizada pelo telégrafo. Mas 
a globalização de hoje distingue-se do 
passado pela quantidade e proporção das 
empresas multinacionais em uma economia 
mundial cada vez mais integrada. (...) 

(KENNEDY, Paul. Preparando para o século XXI. Rio de Janeiro, Campus. 1993. p.56/9.) – (Texto 
adaptado.) 

 
 

Sobre a Globalização, analise as 
informações com V(Verdadeiro) ou F(Falso). 
Em seguida, marque a sequência correta. 
 

   I – Globalização está associada a uma 
aceleração do tempo.  
  II – Com a Globalização, houve um enorme 
desenvolvimento nos meios de transporte e 
comunicação, nas viagens e no turismo 
internacionais, nas trocas comerciais, entre os 
países.  
 III – Um dos aspectos mais importantes da 
Globalização prende-se à expansão das 
empresas multinacionais, que são firmas 
(indústrias, bancos, empresas de transportes ou 
de comunicações, entre outras.)  
 IV – Com a crise do mundo socialista no final 
dos anos 80, a Globalização passou por uma 
fase de redução da expansão, porque o 
chamado Segundo Mundo vivia até o início 
dessa década mais ou menos à margem do 
mundo capitalista, com seu próprio comércio e 
suas empresas estatais.   
 V - Uma interpretação popular e apressada da 
Globalização afirma que ela é maléfica, porque 
o protecionismo impede que o consumidor 
compre os melhores produtos, ao passo que o 
livre comércio permite às pessoas e às 
empresas comprar e vender num mercado 
mundial, portanto, aumentando a criação da 
riqueza mundial.       
 

(A) V; V; V; V; F. 
(B) V; F; V; V; F. 
(C) V; V; V; F; F.  
(D) F; V; V; V; F. 
(E) F; V; F; V; F. 
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23. O meio ambiente e a paisagem natural 
 

O hábitat do homem é a superfície terrestre. 
Hábitat compreende o local de moradia, as 
áreas propícias à sobrevivência, à fixação de 
uma espécie. O homem é um ser vivo que 
não possui uma área específica, um tipo de 
clima ou de relevo que determine sua 
fixação, mas a natureza é sua fonte de vida, 
portanto, deve ser preservada e respeitada 
pelos seres humanos. 

(VESENTINI, J. William. Sociedade e espaço. Geografia Geral e do Brasil. Editora Ática. São Paulo. Cap. 
20. Adaptado.)  

 

O enunciado permite reflexão sobre os atos 
que o homem comete contra seu hábitat e 
contra a natureza de modo geral. Entre eles, 
não se deve considerar o seguinte. 
 

(A) O desejo do lucro, que leva o homem a 
desconsiderar a natureza como fonte de vida, 
considera-a apenas como fonte de riqueza.  

(B) O desconhecimento (ignorância) das pessoas 
em relação à natureza, tida como indestrutível, 
uma fonte eterna de recursos. 

(C) Os problemas de habitação e saneamento 
básico nos grandes centros urbanos: onde 
obter água, onde depositar os excrementos 
humanos, onde depositar o lixo. 

(D) Exploração racional ou mais inteligente dos 
recursos naturais (solo, vegetação, minerais, 
etc.)   

(E) Fumaças de chaminés de fábricas que poluem 
a atmosfera, detritos industriais jogados nos 
rios. 

 
24. A substituição de produção nacional por 

importações leva a uma queda persistente 
da agregação de valor na indústria de 
transformação e contribui para a queda da 
participação do setor no Produto Interno 
Bruto (PIB) – um recuo ainda maior do 
que se calculava, segundo destaca estudo 
divulgado ontem pelo Instituto de Estudos 
para o Desenvolvimento Industrial (Iedi), 
com base na nova metodologia de cálculo 
do PIB divulgada pelo Instituto Brasileiro 
de Geografia e Estatística (IBGE). 

(Por Sandra Nascimento. Gazeta Mercantil)  
 

Para avaliar o nível de industrialização de um 

país e, consequentemente, diferenciar os 

países desenvolvidos dos 

subdesenvolvidos, é necessário observar se 

a atividade industrial ocupa uma posição 

central na estrutura da produção e nas 

trocas comerciais. 

 

Marque a alternativa com os fatores que 
podem influenciar essa posição. 
 

(A) O consumo de energia por habitante. 
(B) A importância da mão de obra industrial entre 

a população economicamente ativa do país. 
(C) A participação da indústria nacional em 

relação à indústria mundial. 
(D) O grau de importância dos bens industriais no 

comércio internacional. 
(E) Todas as alternativas estão corretas. 

 
25. Sobre as “Bacias hidrográficas 

brasileiras”, marque a alternativa 
incorreta. 

 

(A) Bacia do Paraná – drena as terras da região 
mais desenvolvida do país. O rio Paraná tem 
4.025 km, sendo formado a partir da 
confluência dos rios Grande e Paranaíba. 

(B) Bacia do Tocantins – Araguaia – banha terras 
que estão sendo ocupadas com muita rapidez 
nos últimos anos por importantes projetos 
econômicos. 

(C) Bacia do São Francisco – drena terras do 
Sudeste e do Nordeste – compreende os rios 
que integram a bacia do Tocantins – Araguaia 
e do São Francisco. 

(D) Bacia do Paraguai – sendo um rio de planície, 
é utilizado para transportar a produção 
regional, principalmente minérios extraídos do 
Maciço do Urucum. 

(E) Bacia Atlântico Nordeste Oriental – Essa bacia 
hidrográfica possui a triste marca de ser a que 
sofreu os maiores impactos ambientais 
provocados pela ação humana sobre sua 
vegetação nativa. 

 
26. O Sistema Nacional de Educação (SNE) é 

um modelo de gestão articulado e 
colaborativo dos sistemas de ensino dos 
entes federados.  

(...) (https://www.flavioarns.com.br/sne/#:) 
 

Nesse contexto, marque a alternativa 
correta. 
com o objetivo de coordenar as diretrizes e 
ações para a educação no Brasil, como 
prevê o artigo 206 da Constituição. 
 

(A) O SNE tem por objeto coordenar as diretrizes 
e ações para a educação no Brasil.  

(B) O SNE está previsto no artigo 200 da 
Constituição Federal. 

(C) Uma vantagem do SNE é integrar unicamente 
os entes federativos estaduais e municipais. 

(D) Os entes federativos são: União, Estados, 
Municípios e o Distrito Federal. 

(E) Mesmo constituindo vantagem, nem sempre o 
SNE trata a matéria educacional de forma 
harmônica e alinhada. 

http://www.iedi.org.br/cgi/cgilua.exe/sys/start.htm?sid=50&infoid=2676
https://www.flavioarns.com.br/sne/
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27. Marque a expressão que preenche 
corretamente a lacuna do Art.205 da 
Constituição da República Federativa do 
Brasil 1988. 
 

Art. 205. A educação, ____________________, 
com a colaboração da sociedade, visando ao 
pleno desenvolvimento da pessoa, seu preparo 
para o exercício da cidadania e sua qualificação 
para o trabalho. (Constituição (planalto.gov.br)) 
 

(A) “direito de todos e dever do Estado e da 
família, será promovida e incentivada” 

(B) “dever exclusivo do Estado” 
(C) “direito de todos e dever do Estado, que deve 

ser fiscalizado pela família” 
(D) “direito de família e dever do Estado”  
(E) “direito pleno e inalienável de todos e dever 

absoluto do Estado e responsabilidade da 
família” 

 
 

28. A Lei nº 8.069, de 13 de julho de 1990, 

dispõe sobre o Estatuto da Criança e do 

Adolescente e dá outras providências. 

Institui: Art. 53. A criança e o adolescente 

têm direito à educação, visando ao pleno 

desenvolvimento de sua pessoa, preparo 

para o exercício da cidadania e 

qualificação para o trabalho, 

assegurando-se-lhes: 

 

   I - Igualdade de condições para o acesso e 
permanência na escola. 
  II - Direito de ser respeitado por seus 
educadores. 
 III - Direito de contestar critérios avaliativos, 
podendo recorrer às instâncias escolares 
superiores. 
 IV - Direito de organização e participação em 
entidades estudantis. 
  V - Acesso à escola pública e gratuita próxima 
de sua residência, garantindo-se vagas no 
mesmo estabelecimento a irmãos que 
frequentem a mesma etapa ou ciclo de ensino 
da educação básica. 
 

Marque os incisos que estão em 
conformidade com o caput do Art. 53. 
 

(A) Apenas II; III e IV.   
(B) Apenas I - II e V. 
(C)  I; II; III; IV e V. 
(D) Apenas I; III e IV. 
(E) Apenas II; IV e V. 

 

29. A Lei nº 13.146, de 6 de julho de 2016, 
institui a Lei Brasileira de Inclusão da 
Pessoa com Deficiência (Estatuto da 
Pessoa com Deficiência). (L13146 
(planalto.gov.br)) 

 

Analise as informações seguintes: 
 

   I - Compete ao poder público garantir a 
dignidade da pessoa com deficiência ao longo 
de toda a vida. 
  II - Em situações de risco, emergência ou 
estado de calamidade pública, a pessoa com 
deficiência será considerada vulnerável, 
devendo o poder público adotar medidas para 
sua proteção e segurança. 
 III - A pessoa com deficiência não poderá ser 
obrigada a se submeter a intervenção clínica ou 
cirúrgica, a tratamento ou a institucionalização 
forçada. 
 IV - O consentimento da pessoa com 
deficiência em situação de curatela poderá ser 
suprido, na forma da lei. 
 V - O consentimento prévio, livre e esclarecido 
da pessoa com deficiência é indispensável para 
a realização de tratamento, procedimento, 
hospitalização e pesquisa científica. 
 

Estão em conformidade com o “TÍTULO II - 
DOS DIREITOS FUNDAMENTAIS =-
CAPÍTULO I - DO DIREITO À VIDA”, as 
informações da alternativa: 
 

(A) Apenas I; II e III. 
(B) Apenas II; III e IV. 
(C) Apenas I; III e V. 
(D) Apenas II/ IV e V. 
(E)  I; II; III; IV e V. 

 
30. A Lei n° 9394, de 20 de dezembro de 1996, 

estabelece as diretrizes e bases da 
educação nacional. Analise o Art. 18 Os 
sistemas municipais de ensino 
compreendem: 

 

   I - As instituições do ensino fundamental, 
médio e de educação infantil mantidas pelo 
Poder Público municipal. 
  II - As instituições de educação infantil, criadas 
e mantidas pela iniciativa privada. 
 III - Os órgãos municipais de educação. 
 IV - As instituições que se predispõem ao 
trabalho educacional, por filantropia ou doação. 
 

Marque os incisos que estão de acordo com 
o caput do Art. 18. 
 

(A) Apenas I; II e IV. 
(B) Apenas I; II e III. 
(C) Apenas II e IV. 
(D) Apenas III e IV. 
(E) I - II - III e IV. 

 

https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/Constituicao/Constituicao.htm
https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2015-2018/2015/lei/l13146.htm
https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2015-2018/2015/lei/l13146.htm

